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Αγαπθτοί φίλοι 
Προςιλκα ς’ αυτιν τθν εκδιλωςθ, μετά από πρόςκλθςθ τθσ αξιοτίμου κασ 
Λαμπαδάρθ, ςαν ζτοιμθ από καιρό. Προςιλκα με μια βακιά εκτίμθςθ για τουσ 
Δυτικομακεδόνεσ καλφάδεσ που διζπρεψαν ςτθν Κωςταντινοφπολθ, τόςο αυτοφσ 
που επζςτρεψαν το 1924 και ςυνζβαλλαν ςτθν ανοικοδόμθςθ τθσ μεςοπολεμικισ 
Κεςςαλονίκθσ, όςο και αυτοφσ που δεν επζςτρεψαν. Σουσ «γνωρίηω», εδϊ και δζκα 
τουλάχιςτον χρόνια, μζςα από βιβλιογραφικζσ πθγζσ και προςωπικι ζρευνα και 
τουσ αγαπϊ ςαν να είναι ςυμπατριϊτεσ μου1. υντάςςοντασ το ςχζδιο τθσ 
ςθμερινισ μου παρουςίαςθσ προςπάκθςα να αποςταςιοποιθκϊ λιγάκι απ’ αυτιν 
τθν ςυναιςκθματικι φόρτιςθ. Να μθν τουσ υπερεκτιμιςω, αλλά και να μθν τουσ 
υποτιμιςω. Προςπάκθςα να τουσ αναλφςω μζςα από το ζργο τουσ, εντάςςοντάσ 
τουσ ςτο πλαίςιο τθσ εποχισ τουσ. Αυτι είναι θ δικι μου ςυνειςφορά ςτθ Βλάςτθ 
και ςτα παιδιά τθσ. Ελπίηω, άλλοι ερευνθτζσ μετά από μζνα, να ςυμπλθρϊςουν 
αυτιν τθν προςπάκεια με περιςςότερα ςτοιχεία. 
 
Η ΑΝΘΗΗ ΣΗ ΠΑΡΟΙΚΙΑ ΣΩΝ ΔΤΣΙΚΟΜΑΚΕΔΟΝΩΝ ΣΗΝ ΠΟΛΗ 
Ασ μεταφερθούμε τώρα νοερϊ ςτην Κωνςταντινούπολη, την πόλη όπου άνκθςε 
μια παροικία (δφο χιλιάδων περίπου) Δυτικομακεδόνων εμπόρων τεχνιτϊν και 
καλφάδων κατά το β’ μιςό του 19ου αι, ςυςπειρωμζνθ γφρω από τθν περίφθμθ 
Μακεδονικι Φιλεκπαιδευτικι Αδελφότθτα (Μ.Φ.Α.). Μια ολόκλθρθ περιοχι, ςτα 
βορειοδυτικά τθσ ςθμερινισ πλατείασ Σαξίμ ονομάηονταν «Μακεδονίτικα» ι 
«Ντουβαρτηίδικα» με βάςθ τθν απαςχόλθςθ του μεγαλφτερου μζρουσ του 
πλθκυςμοφ τθσ ςε επαγγζλματα τθσ οικοδομισ. Μια πρϊτθ πικανι εξιγθςθ για τθν 
άνκθςθ τθσ παροικίασ είναι ότι ςτο β’ μιςό του 19ου αι. οι λικόκτιςτεσ καταςκευζσ 
(kargir ι kavgir) άρχιςαν να αντικακιςτοφν ςταδιακά τισ ευαίςκθτεσ ςε πυρκαγιζσ 
ξυλόπθκτεσ καταςκευζσ ςε πολλζσ περιοχζσ τθσ Πόλθσ και όπωσ ιταν φυςικό οι 
εξειδικευμζνοι ςτισ λικοδομζσ Δυτικομακεδόνεσ μαςτόροι/καλφάδεσ ζγιναν 
περιηιτθτοι. Θ άνκθςθ αυτι ζχει να κάνει παράλληλα και με το γεγονόσ ότι τθν ίδια 
εποχι άρχιςε να υποχωρεί το ςυγκεντρωτικό ςφςτθμα διαχείριςθσ (Has) που 
επζτρεπε ς’ ζνα μικρό αρικμό αυτοκρατορικϊν αρχιτεκτόνων (Has Mimar) να 
ελζγχουν όλα τα ςθμαντικά ςουλτανικά και βακουφικά κτίρια ς’ όλο το πλάτοσ τθσ 
τεράςτιασ αυτοκρατορίασ. Θ υποχϊρθςθ του πανίςχυρου Αυτοκρατορικοφ 
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Γραφείου Αρχιτεκτόνων ςυνδζκθκε με το φαινόμενο μιασ «ζκρθξθσ» καλφάδων, με 
νζο αυξθμζνο κφροσ και ρόλο. Καλλίτερα απ’ όλουσ περιγράφει τθν κατάςταςθ ο 
Μανουιλ Λ. Γεδεϊν (1935):  
 

μζχρι περίπου το 1839 επτά ιταν οι «πρϊτιςτοι καλφάδεσ» και παρ’ αυτοίσ 
εργάηοντο οι λοιποί». το δεφτερο μιςό και μζχρι το τζλοσ του 19ου αι.: *…+ 
καταςκευάςτθκαν αρχιτζκτονεσ όχι επτά αλλά εβδομικοντα επτά, ολίγιςτοι μεν εκ 
Ηαγοράσ, οι πλείςτοι δε εκ των επαρχιϊν Γρεβενϊν, Καςτοριάσ και ιατίςτθσ. Αυτοί 
οι καλφάδεσ του δευτζρου μιςοφ του 19ου αι., «εργαηόμενοι βραχφν χρόνον ωσ 
ξυλουργοί, λεπτουργοί, ωσ ελζγοντο ι ςιλιτηιδεσ ι ωσ κτίςται, κατόπιν εργαςίασ 
ενόσ θ δφο ετϊν, περβάλλοντο ςτολιν ευπρεπι, ζκετον ζνα διαβιτθν εισ τθν ηϊνθν 
και καταςκεφαηον εαυτοφσ αρχιτζκτονασ»2  

Μαΐςτορεσ/καλφάδεσ/αρχιτζκτονεσ 
Τπενκυμίηω ότι μαΐςτορεσ/καλφάδεσ λζγονταν και οι επικεφαλείσ των 
μετακινουμζνων κομπανιϊν (bölük), που οργανωμζνεσ ωσ αδελφότθτεσ, 
αναλάμβαναν το ςχεδιαςμό και καταςκευι ζργων ςτισ πόλεισ τθσ νότιασ βαλκανικισ 
μετά το τζλοσ του 17ου αι., όταν πλζον θ αφξθςθ του αςτικοφ πλθκυςμοφ άρχιςε να 
γίνεται αιςκθτι. τθν ίδια τθν Κωνςταντινοφπολθ τα όρια ανάμεςα ςτισ ζννοιεσ 
«κάλφασ» και «αρχιτζκτονασ», αν και διακεκριμζνα, ιταν για πολλά χρόνια αςαφι. 
Κατά μια ερμθνεία, αυτό οφείλονταν όχι τόςο ςτο διαφορετικό είδοσ τθσ δουλειάσ 
που ζκαναν, όςο ςτθ ςυμμετοχι τουσ ςε διαφορετικοφσ οργανιςμοφσ: οι 
αρχιτζκτονεσ ςτα ιδρφματα του ουλτάνου και οι καλφάδεσ-αρχιμάςτορεσ ςτισ 
ςυντεχνίεσ των μαςτόρων.  
Είναι ενδιαφζρον να ςθμειϊςουμε ότι ενϊ κατά τθν κλαςςικι Οκωμανικι περίοδο, 
ο όροσ κάλφασ (από το αραβικό khalifa, που ςθμαίνει βοθκόσ) αναφζρονταν ςτον 
τεχνίτθ που βοθκοφςε τον αρχιτζκτονα, από τον 18ο αι. και μετά, οι καλφάδεσ 
αναλάμβαναν ευκφνθ για δθμόςια κτίρια ο αρικμόσ των οποίων ςυνεχϊσ 
αυξάνονταν. Άρα, από το κενό που δθμιουργικθκε με τθν υποχϊρθςθ του 
ςυγκεντρωτικοφ αυτοκρατορικοφ ςυςτιματοσ και του γραφείου των 
Αυτοκρατορικϊν Αρχιτεκτόνων, επωφελικθκαν προσ ςτιγμιν οι καλφάδεσ-
αρχιμάςτοροι για να αναδειχκοφν ςε ςθμαντικοφσ οικονομικοφσ παράγοντεσ. 
Πολλοί από αυτοφσ ιταν Ρωμιοί. 

Ενα αμζςωσ επόμενο ςτάδιο, περί το τζλοσ περίπου του 19ου αι., εμφανίηεται όταν 
οι νζεσ ςυνκικεσ που διαμορφϊνονται ευνοοφν τθν ανάδυςθ «ςπουδαγμζνων» 
αρχιτεκτόνων, που λειτουργοφν ωσ ιδιϊτεσ/επαγγελματίεσ εξυπθρετϊντασ τα 
ανερχόμενα αςτικά ςτρϊματα και χειριηόμενοι ζνα δυτικοευρωπαϊκισ προζλευςθσ 
αρχιτεκτονικό λεξιλόγιο, απομακρυνόμενοι ταυτόχρονα από το ςυντεχνιακό 
ςφςτθμα οικοδόμθςθσ ζργων, που ςβινει.  

Οι νζεσ ςυνκικεσ είχαν ςχζςθ και με τθν διάδοςθ ευρωπαϊκϊν βιομθχανικϊν 
προϊόντων, που ςυνζβαλε τόςο ςτθ ςταδιακι ςυρρίκνωςθ και εν τζλει παρακμι των 
ςυντεχνιϊν, όςο και ςτθν ανάδειξθ των «εκπαιδευμζνων» ςτα ευρωπαϊκϊ και 
ελληνικϊ πολυτεχνεύα αρχιτεκτόνων, που γνώριζαν πώσ να τα χρηςιμοποιούν. Η 
ανϊπτυξη των ςυμβολαύων «κατ’ αποκοπό» και του γενικού εργολϊβου, αύξηςε 
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τη ζότηςη των υπηρεςιών του αρχιτϋκτονα/ςχεδιαςτό, μετϋβαλε το 
αρχιτεκτονικό ςχϋδιο από βοηθητικό εργαλεύο τησ καταςκευόσ, ςε αυτοτελϋσ 
προώόν, ικανό να εκτεθεύ ςε εκθϋςεισ Τϋχνησ, να πωληθεύ μϋςω ταχυδρομεύου, να 
αμειφθεύ βϊςει «ςχετικού τιμοκαταλόγου». Ο ιδιώτησ αρχιτϋκτονασ, απϋκτηςε 
τα χαρακτηριςτικϊ του καλλιτϋχνη και προώθηςε τισ υπηρεςύεσ του ςτη νϋο-
ανερχόμενη αςτικό τϊξη, μϋροσ τησ οπούασ εξϊλλου όταν. 

Επομζνωσ ο καμβάσ τθσ αφιγθςισ μου αφορά ςτθ ραγδαία ανοικοδομοφμενθ 
Κωνςταντινοφπολθ τθν εποχι που θ ςυντεχνιακι οικοδομία υποχωρεί και ο 
νεωτερικόσ αρχιτζκτονασ αναδφεται.  

Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΗ ΦΙΛΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΗ ΑΔΕΛΦΟΣΗΣΑ 
Ονόματα δυτικομακεδόνων καλφάδων αυτισ τθσ εποχισ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, 
διαςϊκθκαν κυρίωσ μζςα από τθν βιβλιογραφία για τθν Μ.Φ.Α. τθν αδελφότθτα 
που ιδρφκθκε το 1871 με ςκοπό τθν ενίςχυςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςτθ Δυτικι 
Μακεδονία, διαχειριηόταν το αγίαςμα τθσ Παναγίασ του Βεϊφά, τόπο 
προςκυνιματοσ όλων των εκεί Μακεδόνων, ενϊ το ςθμαντικότερο ζργο τθσ ςτθ 
Μακεδονία ιταν θ ανζγερςθ και θ λειτουργία του διδακτθρίου ςτο Σςοτφλι. Θγετικι 
μορφι ανάμεςα ςτουσ Δυτικομακεδόνεσ καλφάδεσ ιταν ο Κεοχάρθσ Γεωργίου ι 
Κεοχαρίδθσ, γνωςτόσ ωσ Κεοχάρ-κάλφασ. Μετανάςτευςε από τθ Βουχωρίνα Βοΐου 
ςτθν Κωνςταντινοφπολθ περί τθν τρίτθ δεκαετία του 19ου αι., όπου δθμιοφργθςε 
μια μεγάλθ οικογενειακι επιχείρθςθ «όπου εκατοντάδεσ πατριϊται προςζφευγον 
δια εφρεςιν εργαςίασ και πάςαν άλλθν εξυπθρζτθςιν». Διετζλεςε πρϊτοσ ταμίασ 
τθσ Μ.Φ.Α. Θ προτομι του κοςμεί ςιμερα τον προαφλειο χϊρο του παλιοφ 
διδακτθρίου ςτο Σςοτφλι3. 

  

Αναφζρονται επίςθσ: οι Μιχαιλ Παπαβαςιλείου από τθ Δάφνθ, ο Χριςτοσ Γκόρηιοσ 
(ι Γκότςιοσ) από το Κωνςτάντςικο, οι Ηιςθσ Αντωνίου, Ακανάςιοσ Γιάκασ και 
Κεόδωροσ Μπίςμποσ από το Δίλοφο Βοΐου, οι Βλατςιϊτεσ Κωςτισ Πιπιλιάγκασ 
(Σραμπάντηειο Γυμνάςιο ςτθ ιάτιςτα /1888), Δθμθτρόσ Δαλιακουρίδθσ και Μάρκοσ 
Γ. Λάγγασ, ο Ευκ. . Κοτηαμπαςοφλθσ από τθν Ηϊνθ Βοΐου, οι Κωνςταντίνοσ Δελιβόσ 
και Παναγιϊτθσ Βαςιλειάδθσ από το Κριμινι. Ο τελευταίοσ υπιρξε ιδρυτικό μζλοσ 
και μζλοσ τθσ πρϊτθσ διευκφνουςασ επιτροπισ τθσ Μ.Φ.Α, ανζλαβε δε τθν 
καταςκευι του διδακτθρίου ςτο Σςοτφλι ωσ «ειδιμων εργολάβοσ».  
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Θ Μ.Φ.Α δεν αρκζςτθκε μόνο ςτθν ίδρυςθ τθσ χολισ ςτο Σςοτφλι, φρόντιςε και για 
τθν εκπαίδευςθ των εργαηομζνων ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, ιδρφοντασ ειδικό 
ςχολείο, το γνωςτό ωσ «Κυριακόν χολείον του Λαοφ», όπου μεταξφ των 
μακθμάτων προβλεπόταν ςτο πρόγραμμα θ διδαςκαλία «πρακτικϊν γνϊςεων 
γεωμετρίασ και αρχιτεκτονικισ». Θ επιμονι τουσ ςτθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν τουσ 
ιταν τόςο ιςχυρι, ϊςτε, όταν το 1884 άρχιςε να λειτουργεί θ χολι Καλϊν Σεχνϊν 
τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ιταν από τουσ πρϊτουσ που ζςτειλαν τουσ γόνουσ τουσ ςτθ 
νεοςφςτατθ ςχολι, αλλά και ςε ςχολζσ του εξωτερικοφ, για ανϊτερεσ ςπουδζσ.  

Με τον τρόπο αυτό, παρά τθν υποχϊρθςθ του ςυντεχνιακοφ ςυςτιματοσ 
παραγωγισ οικοδομικϊν ζργων και τθν ανάδυςθ των ιδιωτϊν αρχιτεκτόνων ςτισ 
αρχζσ του 20ου αι., μια νζα γενιά ειδικά εκπαιδευμζνων Δυτικομακεδόνων, που 
γνϊριηε τισ ρυκμολογικζσ τάςεισ και τα νζα υλικά, αντικατζςτθςε τουσ 
παραδοςιακοφσ καλφάδεσ και ζτςι οι «οικογενειακζσ επιχειριςεισ» δεν άλλαξαν 
χζρια. Θ διατιρθςθ τθσ ηωτικότθτασ τθσ παροικίασ, μζςω μίασ νζασ γενιάσ 
ςπουδαγμζνων Δυτικομακεδόνων τισ δφο πρϊτεσ δεκαετίεσ του 20ου αι., ανακόπθκε 
από τα γεγονότα που ςυνδζονται με τθ Μικραςιατικι Καταςτροφι.  

Σο 1924 θ Μ.Φ.Α. μετζφερε τθν ζδρα τθσ ςτθ Κεςςαλονίκθ. Πολλοί καλφάδεσ και 
αρχιτζκτονεσ που δραςτθριοποιοφνταν ςτθν Κωνςταντινοφπολθ μετακινικθκαν και 
επαναςυςπειρϊκθκαν γφρω τθσ. υςπειρϊκθκαν επίςθσ γφρω από το νεοςφςτατο 
«φλλογο Αρχιτεκτόνων Κωνςταντινοφπολθσ», που ιδρφκθκε ςτθ Κεςςαλονίκθ τθν 
ίδια χρονιά (1924) με κφριο ςτόχο τθν αναγνϊριςθ των διπλωμάτων τουσ από το 
ΣΕΕ, αλλά και τθν αλλθλοχποςτιριξθ των μελϊν του. 

τουσ Δυτικομακεδόνεσ καλφάδεσ και αρχιτζκτονεσ που επζςτρεψαν και 
διακρίκθκαν ςτθν αρχιτεκτονικι ςκθνι τθσ Κεςςαλονίκθσ κατά το Μεςοπόλεμο 
αναφζρκθκα ςε δθμοςίευςθ μου (2007)4. ιμερα κα αςχολθκϊ μ’ αυτοφσ που 
παρζμειναν και ειδικότερα με τουσ Βλατςιϊτεσ Μάρκο Γ. Λάγγα και Δθμιτριο Ν. 
Πετςίλα, επιχειρϊντασ ζνα πρϊτο ςχεδίαςμα για τθ ηωι και το ζργο τουσ. 

Ο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ και ο ςυνεπώνυμοσ Μάρκοσ Λάγγασ 
Ο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ ι Λόγασ (1860-1937) ιταν γόνοσ οικογζνειασ καλφάδων και 
γαμπρόσ του επίςθσ Βλατςιϊτθ κάλφα ςτθν Πόλθ Δθμθτρίου (Δθμθτρό) 
Δαλιακουρίδθ ι Δαλιακοφρθ. Ο Γ. Αποςτολόπουλοσ (1938)5 αναφζρει ότι κάποιοσ 
κάλφασ ονομαηόμενοσ Μάρκοσ Λάγγασ παραβρζκθκε ςτα εγκαίνια του διδακτθρίου 
Σςοτυλίου το 1872. Προφανϊσ πρόκειται για διαφορετικό πρόςωπο από τον 
προαναφερόμενο Μάρκο Γ. Λάγγα. Ο ςυνεπϊνυμοσ κάλφασ Μάρκοσ Λάγγασ, 
μεγαλφτεροσ ςε θλικία και ςυγγενισ πικανότατα του πρϊτου, κα μποροφςε να είναι 
ο αναφερόμενοσ ωσ καταςκευαςτισ το 1876 του μεγαλοπρεποφσ μεγάρου του 
Χριςτάκθ Ηωγράφου, του επονομαηόμενου Cite de Pera, με αρχιτζκτονα τον 
Κλεάνκθ Ηινωνα; Κα απαντοφςαμε ναι, ςτθριηόμενοι και ςτα ςτοιχεία για τα 
ταφικά μνθμεία ςτο ιςλί, που δθμοςίευςε ο κακθγθτισ Γ. Κ. Παπάηογλου (2005). 
τθν προαναφερομζνθ ζκδοςθ για το ιςλί παρατθροφνται δφο ταφικά μνθμεία με 
το ίδιο όνομα. το πρϊτο αναγράφεται ΟΛΚΟ ΜΑΡΚΟΤ ΛΑΓΓΑ (χωρίσ πατρωνυμικό) 
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 Λίλα Κεοδωρίδου-ωτθρίου, «Πρόςφυγεσ αρχιτζκτονεσ ςτθ Κεςςαλονίκθ του Μεςοπολζμου», 

περ. Αρχιτζκτονεσ , τχ. 61, περίοδοσ Β, 2007, ςς. 75-77. 
5 Γ. Π. Αποςτολόπουλοσ, Το Γυμνάςιον και το Οικοτροφείον Τςοτυλίου, Κοζϊνη, 1938, 11-13. 
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και ςτο δεφτερο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ6. Σο δεφτερο μνθμείο, ζνασ εντυπωςιακόσ 
οβελίςκοσ από φαιό μάρμαρο, που υψϊνεται πάνω ςε κρθπίδα και κοςμείται με 
ζξεργθ προτομι, αποδίδοντασ ρεαλιςτικά τα χαρακτθριςτικά του εκλιπόντα, 
προφανϊσ μπορεί να αποδοκεί ςτο νεότερο Λάγγα.  

   
Σα ταφικά μνθμεία του Μ. Λάγγα και Μ. Γ. Λάγγα ςτο ιςλί 

(πθγι: Παπάηογλου, 2005:213) 
 

Θ ςφγχυςθ για τουσ δφο καλφάδεσ με το ίδιο ονοματεπϊνυμο μπορεί να 
διαλευκανκεί αν παρατθριςουμε ότι θ επιγραφι «αρχιτζκτων Μ. Λάγγασ» (χωρίσ 
δθλαδι το πατρωνυμικό Γ) κοςμεί μια οικία ομογενοφσ, που ςϊηεται ζωσ ςιμερα 
ςτο Πζραν τθσ Πόλθσ λίγα μζτρα μακριά από το ναό των Αγίων Κωνςταντίνου και 
Ελζνθσ. Θ τετραϊροφθ μικροφ εμβαδοφ οικοδομι βρίςκεται ςτθν οδό 
Kalyoncukulluğu C. 9 (Karakolun sokağı) Tarlabaşı και ζχει ζνα χαρακτθριςτικό 
κεντρικό διόροφο ςαχνιςί. Σα ανοίγματα ςτο ιςόγειο ζχουν θμικυκλικά υπζρκυρα 
και ωραίο κόςμθμα τονίηει το κεντρικό κλειδί του τόξου. Ο επίπλαςτοσ διάκοςμοσ 
είναι γενικά περιοριςμζνοσ. Δφο καλοφτιαγμζνεσ μαρμάρινεσ πινακίδεσ είναι 
εντοιχιςμζνεσ ςτα δφο άκρα τθσ πρόςοψθσ με τθ χρονολογία ανζγερςθσ (1892) ςτθν 
μια και το όνομα του αρχιτζκτονα ςτθν άλλθ. Πικανολογοφμε ότι και θ ςτοά Z. D. 
Hazzopulo Pasajı, İstiklal Caddesi, που κτίςτθκε το διάςτθμα 1870-1871 πρζπει να 
είναι καταςκευι του Μάρκου Λάγγα. Τπιρξε επομζνωσ και άλλοσ κάλφασ με το ίδιο 
ονοματεπϊνυμο, που ζδραςε ςτθν περιοχι του Πζραν λίγα χρόνια νωρίτερα. 

 

Οι πολυκατοικίεσ του Μάρκου Γ. Λάγγα ςτο Πζραν και το Γαλατά 
Σο όνομα του νεότερου Μ. Γ. Λάγγα ςυναντάται ςε εγχάρακτεσ εντοιχιςμζνεσ 
πινακίδεσ (γραμμζνεσ ςτα γαλλικά) ςε πολλά διατθροφμενα μζχρι ςιμερα κτίρια 
ςτθν περιοχι του Γαλατά και του Πζραν. Σα κτίρια αυτά είναι κυρίωσ πρϊιμεσ 
πολυκατοικίεσ/apartman και ςθματοδοτοφν για τθν εποχι τουσ μια ςτροφι ςτθν 
κοινωνικι ςφνκεςθ τθσ περιοχισ με τθν άνοδο των αςτικϊν μεςοςτρωμάτων. Οι 

                                                        
6
 Γ.Κ. Παπάηογλου, Σαφικά Μνθμεία τθσ Πόλθσ. Α. ιςλί. Ζμποροι και τραπεηίτεσ, 2005, Κομοτθνι: 

Κρακικι Βιβλιοκικθ 8, 36, πίνακασ Α/Α 28. 
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πολυκατοικίεσ αυτζσ, που ςυνικωσ ζφεραν το όνομα του αρχικοφ ιδιοκτιτθ (π.χ. 
Hanif Han, Hazzopulo Han κ.λπ.), αποτελοφςαν ζναν νζο τφποσ ςυλλογικισ 
κατοίκθςθσ και απθχοφςαν αντίςτοιχα ευρωπαϊκά πρότυπα. Πρόκειται για 
επικερδείσ επενδφςεισ κεφαλαίου ςε κτίρια διαμεριςμάτων ςτον πυκνοκατοικθμζνο 
και ανκθρό Γαλατά με ςκοπό να αποφζρουν ειςοδιματα ςτουσ ιδιοκτιτεσ και τουσ 
καταςκευαςτζσ τουσ. Για δε τουσ λεβαντίνουσ, αρμενίουσ και ρωμιοφσ αρχιτζκτονεσ 
και καταςκευαςτζσ αυτόσ ο νζοσ κτιριολογικόσ τφποσ αποτζλεςε μια καλι ευκαιρία 
να διευρφνουν το πελατολόγιό τουσ πζρα από τα ομογενειακά ιδρφματα και τισ 
μονοκατοικίεσ τθσ άρχουςασ τάξθσ. θμειωτζο ότι θ αναγραφι του ονόματοσ του 
αρχιτζκτονα με τθν χρονολογία ανζγερςθσ ςτθν πρόςοψθ του κτιρίου αποτζλεςε 
μια δθμοφιλι πρακτικι ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ειςαγόμενθ από αντίςτοιχθ 
πρακτικι ςτο Παρίςι. 
τθν τετραϊροφθ πολυκατοικία ςτθν οδό Erol Dernek Sokagi αρ. 11, που φζρει το 
όνομα Hanif Han, διαβάηουμε ςτα γαλλικά τθν επιγραφι «A. N. Perpignani & M. G. 
Langas Architectes». Πρόκειται για ζνα ςτενομζτωπο κτίριο με ιδιαίτερα 
επιμελθμζνθ πρόςοψθ οργανωμζνθ ςε τρεισ κατακόρυφεσ ηϊνεσ. Θ μεςαία ηϊνθ 
εξζχει από το επίπεδο του ορόφου δθμιουργϊντασ τριόροφο ςαχνιςί, που 
ςτθρίηεται ςε δφο διπλά ογκϊδθ φουροφςια με ηωόμορφθ απόλθξθ. Οι τρεισ 
ενότθτεσ τονίηονται με παραςτάδεσ, οι οποίεσ ςτο ιςόγειο και τον όροφο φζρουν 
ζντονεσ κυφϊςεισ, ςτουσ δε υπολοίπουσ ορόφουσ μεταλλάςςονται ςε διακριτικζσ 
παραςτάδεσ με κορινκιακά επίκρανα. Ο φεγγίτθσ τθσ ειςόδου κοςμείται με 
εντυπωςιακι ςιδεριά τφπου art nouveau.  

Σθν ίδια εγχάρακτθ επιγραφι ςυναντάμε ςε πενταόροφθ οικοδομι (Hazzopulo 
Apartmanı) ςτθν οδό Tel Sokagi αρ. 47 Beyoğlu. Πρόκειται για παρόμοιο 
ςτενομζτωπο κτίριο, με υπερυψωμζνα ανϊγεια διαμερίςματα, κεντρικό ςαχνιςί και 
ίδια φουροφςια, ζνδειξθ μιασ τυποποίθςθσ ςτθν καταςκευι. 

 Θ επιγραφι επαναλαμβάνεται και ςε άλλα πολυϊροφα κτίρια διαμεριςμάτων τθσ 
περιοχισ, όπωσ ςτο πενταόροφο κτίριο ςτθν οδό Sadri Alışık Sokagi αρ. 25,  Beyoğlu. 
Πρόκειται για τυποποιθμζνθ εμπορικι πολυκατοικία με ενδιαφζρουςα απόλθψθ 
του κεντρικοφ ςαχνιςιοφ, ςτο ίδιο φφοσ με τισ δφο προθγοφμενεσ.  

Αξίηει να ςθμειωκεί ότι και ςτα τρία κτίρια που περιγράψαμε, οι προςόψεισ τουσ 
επενδφονται με τεχνθτι πζτρα (artificial stone), μια διαδεδομζνθ πρακτικι που 
διατθροφςε το κόςτοσ χαμθλό, άρα και τθν εμπορικι αξία των κτιρίων και 
ςυγχρόνωσ προςζδιδε ς’ αυτά ζνα είδοσ «πολυτζλειασ» προςομοιάηοντάσ τα με τα 
επενδυόμενα με τθν ακριβι ςε κατεργαςία λαξευτι πζτρα ι μάρμαρο.  

Επιγραφι ςυναντάμε και ςτθν οδό Adalar Platin με τθ χρονολογία ςτα ελλθνικά «20 
Μαρτίου 1909», ςτo Hazzopulo Han ςτθν οδό Προφςασ (1904), ςτο κτίριο του 
Σαχυδρομείου ςτο Καράκιοϊ, ςτθν πολυκατοικία Cananlar Apartman (Perpignani ile) 
/ Atlama S. 25 Aynalıçeşme και ςτο Perpignani Han ςτθν οδό Alleon 7 (1904). 
Προφανϊσ ο Μ. Γ. Λάγγασ ςυνεργαηόταν ςτενά με τον ιταλικισ καταγωγισ 
αρχιτζκτονα Antoine Ν. Perpignani, γιατί και το κατεδαφιςμζνο ςιμερα Katırcıoğlu 
Han (1903) ςτο Εμίνονου κεωρείται ζργο των A. N. Perpignani - M. G. Langas.  
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Θ ιςχυρι παρουςία των λεβαντίνων, ιταλϊν, αρμενίων και ρωμιϊν αρχιτεκτόνων 
ςτθν αρχιτεκτονικι ςκθνι τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ςτα τζλθ του 19ου αι. είναι ζνα 
γεγονόσ πολυςυηθτθμζνο. Οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ ιταν ιςχυρζσ και οι ςυνεργαςίεσ 
δεν ιταν ςπάνιο φαινόμενο. Σο ενδιαφζρον ςτθν περίπτωςι μασ είναι ότι θ ςτενι 
ςυνεργαςία που ανζπτυξε ο Λάγγασ δεν περιοριηόταν ςτον Perpignani, αλλά 
επεκτάκθκε και ςτον Gulio Mongeri και τον Edoardo de Nari  όπωσ κα δοφμε ςτθ 
ςυνζχεια.  

Ο Λάγγασ ωσ επιχειρηματίασ και το εργοςτάςιο τςιμζντου ςτην Αρετςοφ 
Κατά τθν Χαςτάογλου (2011)7, ο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ μαηί με τον Gulio Mongeri (1873-
1953) και τον Edoardo de Nari (1874-1954) ςυνζπθξαν το 1909 εταιρεία με τθν 
επωνυμία Société Anonyme Ottomane de Constructions (S.A.O.C.), που ιταν 
εξουςιοδοτθμζνθ από το Bureau Francois Hennebique του Παριςιοφ για 
καταςκευζσ από οπλιςμζνο ςκυρόδεμα. Πρόκειται για τθν πρϊτθ καταςκευαςτικι 
εταιρεία ςτθν Πόλθ, που ςυγκροτικθκε ϊςτε να ανταποκρικεί ςτισ αλλαγζσ που 
επζρχονταν ςτον τρόπο δόμθςθσ, να υποςτθρίξει ουςιαςτικά τθν ζλευςθ 
καταςκευϊν οπλιςμζνου ςκυροδζματοσ. 
Σο αμζςωσ επόμενο διάςτθμα θ S.A.O.C. καταςκεφαςε μεγάλο αρικμό ζργων. τα 
ζργα τθσ ςυμπεριλαμβάνονται: θ κακολικι εκκλθςία του Αγίου Αντωνίου ςτο Πζραν 
(1909), ζνα υπόςτεγο του υπουργείου πολζμου ςτο εράι Μπουρνοφ (1910-11) και 
δφο βακουφικά χάνια ςτο Εμινονοφ (1911): το επταόροφο Vani Han (πρϊτο 
βακουφικό χάνι) ςε νεο-οκωμανικό ςτυλ και το επίςθσ πολυϊροφο τζταρτο 
βακουφικό χάνι με αρχιτζκτονα και ςτα δφο τον Kemaleddin Bey. Επίςθσ επεκτάςεισ 
ςτο κτίριο του Robert College (1911-1912), το μθχανοποιθμζνο αρτοποιείο ςτο 
Νιςάνταςι (1911-1912), τθ χολι Dar-ul-Mouallimine ςτθ Σςάπα (Capa), το κτίριο 
τθσ Deutsche Orient Bank ςτο Εμίνονου (1912-1913), το Houloussi Bey Han ςτο 
Μπαχτςζ Capon (1913), ζνα κτίριο διαμεριςμάτων ςτο Γαλατά (ιδιοκτθςία Μάρκου 
Γ. Λάγγα και Tchalian) με αρχιτζκτονα τον Μάρκο Λάγγα (1913), το Azarian Garage 
ςτο Πζραν. 

                                                        
7
 B. Χαςτάογλου-Μαρτινίδθ, «Θ ζλευςθ του μπετόν αρμζ ςτθν Πόλθ και οι Ζλλθνεσ αρχιτζκτονεσ, 

μθχανικοί και εργολάβοι: 1902-1913» ςτο Hasan Kuruyazici, Θ., Sarlak, Ε. (επιμ.) (2011), Ρωμιοί 
Αρχιτζκτονεσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ςτθν περίοδο του Εκδυτικιςμοφ, Κωνςταντινοφπολθ: Istanbul 
2010 Cultural Capital of Europe, 144-157. 
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Άγιοσ Αντϊνιοσ ςτο Πζραν 

Θ ανζγερςθ εργοςταςίου τςιμζντων μπορεί να ειδωκεί ωσ επακόλουκο τθσ 
επιτυχθμζνθσ επιχειρθματικισ δράςθσ τθσ S.A.O.C.8 To 1910-11 ο Λάγγασ ζγινε 
ιδρυτικό μζλοσ τθσ εταιρείασ τςιμζντων Arslan, ςτθν περιοχι Ρφςιο-Αρετςοφ τθσ 
Βικυνίασ, που υπιρξε το πρϊτο εργοςτάςιο τςιμζντων ςτθν Σουρκία. Θ εταιρεία 
από το 1913 ςυγχωνεφτθκε με το γειτονικό εργοςτάςιο Eski Hisar και λειτουργεί 
μζχρι τισ μζρεσ μασ με τθν επωνυμία Cimento Aslan (Οικονομίδθσ, 2009: 178-182) 

  

Yπιρξε επίςθσ το διάςτθμα 1912-1913 ιδρυτικό μζλοσ τθσ εταιρείασ Société 
Anonyme Ottomanne la “Sterea” pour la fabrication et le commerce des Βriques en 
Ciment et des tout Matériaux de Construction. τα διοικθτικά ςυμβοφλια των 
παραπάνω ανωνφμων εταιρειϊν ςυμμετείχαν ςθμαντικζσ προςωπικότθτεσ τθσ 
εποχισ όπωσ, ο δικθγόροσ Βλαδίμθροσ Μιρμίρογλου, ο αρχιτζκτονασ Gulio Mongeri, 
ο Αλζξανδροσ ινιόςογλου κ.ά. Σθν προςπάκεια ενίςχυςε και ο μθχανικόσ Ανδρζασ 
Χατηθκυριάκοσ, ςυνιδρυτισ τθσ ΣΛΣΑΝ, όταν βρζκθκε για μικρό χρονικό διάςτθμα 
ςτθν Κωνςταντινοφπολθ. Θ ζντονθ δραςτθριότθτα του Λάγγα ςτθν περιοχι του 
Ρυςίου ενιςχφεται και από τθν πλθροφορία ότι, μετά τθν πυρκαγιά που ζκαψε το 
Ρφςιο το 1910, προςλιφκθκε ςτθν αρχιτεκτονικι επιτροπι για τθν ανοικοδόμθςθ 
του ναοφ του Ρυςίου (1914-1915). 

Σο γραφείο του ςτο Γαλατά 
Ενδεικτικό των κφκλων που ςυναναςτρεφόταν είναι το κτίριο τθσ επαγγελματικισ 
του ζδρασ. Ιταν εγκατεςτθμζνοσ ς’ ζνα επιβλθτικό κτίριο ςτο Γαλατά, ςτο τότε 
νεόδμθτο Assicurazioni Generali Trieste Han 71-73 (Χάνι Γενικϊν Αςφαλειϊν 
Σεργζςτθσ), ζνα κτίριο γραφείων με εντυπωςιακι αρχιτεκτονικι που κτίςτθκε το 
1909 για τθν αςφαλιςτικι εταιρεία Assicurazioni Generali Insurance Company, δίπλα 
ακριβϊσ ςτα κεντρικά τθσ Ottoman Bank και ιταν ζργο του αρχιτζκτονα Mongeri. 
το ίδιο κτίριο νοίκιαηαν χϊρουσ θ Σράπεηα Κεςςαλονίκθσ, ο ίδιοσ ο Μongeri, ο 
δικθγόροσ Emmanouel Carasso, o L. Zarifi, o Saul Amar, οι εβραίοι μθχανικοί Marcos 

                                                        
8
 Γρ.Οικονομίδθσ, Ρφςιο/Αρετςοφ/Darica, 2009, Κεςςαλονίκθ: University Studio Press. 
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Barouh και Charles Amar (που ζκτιςαν το κτίριο τθσ Οκωμανικισ τράπεηασ 
Κεςςαλονίκθσ) κ.ά.  
Αν και τεκμιρια δεν κατορκϊκθκε να εντοπιςτοφν, κεωροφμε βζβαιο ότι ο Λάγγασ 
είχε κάνει κάποιου είδουσ ςπουδζσ, δθλαδι δεν ιταν αυτοδίδακτοσ εμπειροτζχνθσ. 
Οι ςυναναςτροφζσ του, θ ςφνταξθ εργολαβικϊν ςυμβολαίων του  ςτα γαλλικά, θ 
διατιρθςθ ιδιωτικοφ γραφείου, θ ανάλθψθ μεγάλων εργολαβικϊν ςυμβολαίων 
ςκιαγραφοφν ζναν ολοκλθρωμζνο επαγγελματία, που μποροφςε να κάνει 
ςυναλλαγζσ με τθν οκωμανικι γραφειοκρατία και να ςυνεργάηεται με ίςουσ όρουσ 
με ομοτζχνουσ του ςτο κοςμοπολίτικο Γαλατά και το Πζραν. Δεν φαίνεται πάντωσ 
να αποφοίτθςε από τθν χολι Καλϊν Σεχνϊν τθσ Πόλθσ, τθσ οποίασ τα διαςωκζντα 
αρχεία, όπωσ αναφζρει και ο . Σςιλζνθσ (2000)9 παρουςιάηουν ζτςι και αλλιϊσ 
ελλείψεισ. Γνωρίηοντασ όμωσ ότι ιδθ από το 1906 επιτρεπόταν, ς’ όςουσ καλφάδεσ 
αςκοφςαν το επάγγελμα για ικανό χρονικό διάςτθμα, να δϊςουν εξετάςεισ ςτθν 
χολι Καλϊν Σεχνϊν και να λάβουν μια επαγγελματικι πιςτοποίθςθ, μζςω τθσ 
οποίασ μποροφςαν να αςκοφν το επάγγελμα και να χρθςιμοποιοφν τον αντίςτοιχο 
τίτλο, δεν κα μποροφςαμε να αποκλείςουμε και αυτιν τθν εκδοχι.  
 
Η ςυμμετοχή του ςτα κοινά 
θμαντικι υπιρξε και θ δράςθ του ςτο πλαίςιο των προςπακειϊν για 
επαγγελματικι εκπροςϊπθςθ των ομογενϊν καλφάδων. τισ αρχζσ του 20οφ αι. θ 
ανάγκθ για αλλθλοβοικεια επζβαλε τθ ςφμπτυξθ των τεςςάρων ανεξάρτθτων 
ςυντεχνιϊν Δυτικομακεδόνων και Κρακϊν Αρχιτεκτόνων, Σεκτόνων και Κτιςτϊν 
ςτθν Πόλθ ςτθν ενιαία Αδελφότθτα «ο Άγιοσ πυρίδων» (1904). Θ Αδελφότθτα 
μετεξελίχκθκε μετά τθν ςυνταγματικι αλλαγι του 1908 ςτο «Μακεδονοκρακικό 
φνδεςμο των Αρχιτεκτόνων και Εργατϊν θ Ομόνοια» με πρόεδρο τον πολιτικό 
μθχανικό Γεϊργιο Κεοχαρίδθ (γιο του Κεοχάρ-Κάλφα) και λίγο αργότερα υπό τθν 
προεδρία του αρχιτζκτονα Λζοντα Καηανόβα ο φνδεςμοσ μετονομάςτθκε ςε 
«Οκωμανικό φνδεςμο των Αρχιτεκτόνων, Μθχανικϊν, Εργατϊν και υντεχνιϊν θ 
Ομόνοια». Ο Λάγγασ πιρε ενεργό μζροσ ς’ αυτζσ τισ ςυςςωματϊςεισ.  

Οι ςτενζσ ςχζςεισ του Λάγγα με τα ιςχυρά λεβαντίνικα δίκτυα του κοςμοπολίτικου 
Γαλατά και Πζραν δεν τον απομάκρυναν από τθν ομογζνεια. O Λάγγασ ςτιριξε με 
τισ επαγγελματικζσ του γνϊςεισ τουσ πυλϊνεσ των Ρωμιϊν τθσ Πόλθ, δθλαδι τον 
Ελλθνικό Φιλολογικό φλλογο Κωνςταντινουπόλεωσ και τθν Μ.Φ.Α. Για τον μεν 
πρϊτο, του οποίου υπιρξε τακτικό μζλοσ από το 1903, ανζλαβε το 1919 να 
εκπονιςει το ςχζδιο επιςκευισ του κτιρίου του, ςε ςυνεργαςία με τουσ ομοτζχνουσ 
του Περικλι Φωτιάδθ και Κλεάνκθ Λμβράκθ. Για δε τθν Μ.Φ.Α. ανζλαβε κατά το 
1921, μαηί με τουσ Περικλι Φωτιάδθ, Ευκφμιο Κοτηαμπαςοφλθ και Νικόλαο 
Κομιακίδθ, τθν επιςταςία τθσ ανζγερςθσ μιασ νζασ λικόκτιςτθσ Ελλθνικισ Αςτικισ 
χολισ ςτο αγίαςμα τθσ πλατείασ Βεφά, ςτθ κζςθ του παλιοφ ξφλινου διδακτθρίου 
(που είχε ανεγερκεί το 1888 και κατεδαφίςτθκε). Σα ονόματά τουσ αναφζρονται ςε 
μαρμάρινθ πλάκα εντοιχιςμζνθ ςιμερα ςτο αγίαςμα. φμφωνα με τθν ίδια 
μαρμάρινθ πλάκα ο Λάγγασ αναφζρεται ωσ Μζγασ Ευεργζτθσ τθσ χολισ μαηί με 
τουσ Βλατςιϊτεσ Βαςδραβζλλθ Γεϊργιο και Πιπιλιαγκόπουλο Νικόλαο.  

                                                        
9
 . Σςιλζνθσ, . «Οι Ρωμιοί Αρχιτζκτονεσ τθσ πόλθσ 1869-1945», περιοδικό φγχρονα Θζματα,  τχ. 74-

75, 2000. 
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Ο Λάγγασ υπιρξε αντιπρόεδροσ τθσ Αδελφότθτασ «ωκράτθσ» τθσ ενορίασ Φερίκιοϊ 
(ιςλί) κατά το διάςτθμα 1905-1906 και μζλοσ τθσ επιτροπισ του κοιμθτθριακοφ 
ναοφ τθσ Μεταμορφϊςεωσ ςτο ιςλί κατά το ίδιοσ ζτοσ. υμμετείχε ςτθν 
«Οργάνωςθ Κωνςταντινουπόλεωσ» των ουλιϊτθ-Δραγοφμθ το 1908. Κατά τισ 
εκλογζσ του 1912 εκλζχκθκε με 1049 ψιφουσ μεταξφ των «οςμανιζδων», ενϊ το 
1921 καταγράφθκε ςτουσ καταλόγουσ των ςυνδρομθτϊν τθσ Επιτροπισ του Ελζουσ. 

Μζλοσ τησ εφορείασ του νοςοκομείου Μπαλουκλή (1927-1935) 
υμμετείχε και ςτθ διοίκθςθ των Εκνικϊν Φιλανκρωπικϊν Καταςτθμάτων. Τπιρξε 
μζλοσ τθσ Εφορείασ του Νοςοκομείου Μπαλουκλι κατά το διάςτθμα 1927-1935. 
θμειωτζο ότι θ ςυμμετοχι λαϊκϊν ςτθ διοίκθςθ των ομογενειακϊν ιδρυμάτων είχε 
ςχζςθ με τον περιοριςμό τθσ εκναρχικισ παράδοςθσ ςε εφαρμογι τθσ ςυνκικθσ 
τθσ Λωηάνθσ. Πρϊτοσ λαϊκόσ πρόεδροσ του Μπαλουκλι υπιρξε ο αρχιτζκτων Λζων 
Καηανόβασ (1923-1927), τον οποίο διαδζχτθκε ο γιατρόσ Ν. Φερμάνογλου (1927-
1929) ςτο ςυμβοφλιο του Φερμάνοφλου ςυμμετείχε ο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ. Ο Λάγγασ 
υπιρξε μζλοσ και του επόμενου ςυμβουλίου υπό τθν προεδρία αρχικά του 
αρχιτζκτονα Βίκτωρα Αδαμαντίδθ και λίγο αργότερα του Κωνςταντίνου Παππά 
(επίςθσ αρχιτζκτονα). Αυτό ιταν ουςιαςτικά και το τελευταίο εκλεγμζνο ςυμβοφλιο 
των Ε.Φ.Κ, γιατί το 1935 τα μειονοτικά ιδρφματα εντάχκθκαν ςτθν κατθγορία των 
«προςαρτθμζνων βακουφίων» θ δε διαχείριςι τουσ ανατζκθκε ς’ ζναν επίτροπο, 
που διορίηονταν από τισ τουρκικζσ αρχζσ.  
 
υνοψίηοντασ κα λζγαμε ότι ο Λάγγασ ζηθςε και ζδραςε ςτθν καρδιά τθσ Πόλθσ τθν 
εποχι τθσ άνκθςθσ τθσ ομογζνειασ. υναναςτράφθκε πολλοφσ ομότεχνουσ τθσ 
γενιάσ του, εξαςκϊντασ κυρίωσ τθν καταςκευαςτικι πλευρά του επαγγζλματοσ κατά 
τθ διάρκεια μιασ εποχισ ξζφρενθσ ανοικοδόμθςθσ. Είχε δε τθν πικρι εμπειρία να 
δει το ελλθνικό ςτοιχείο τθσ Πόλθσ να ςυρρικνϊνεται, αλλά και τθν εκεί οικοδομικι 
άνκθςθ να υποχωρεί και να μεταφζρεται ςτθν νζα πρωτεφουςα, τθν Άγκυρα, ςτθν 
οποία μετακόμιςαν και πολλοί αρχιτζκτονεσ από τον κφκλο των ςυνεργατϊν του, 
όπωσ για παράδειγμα ο Mongeri. Ο ίδιοσ παρζμεινε εργαηόμενοσ ςτθν 
Κωνςταντινοφπολθ, όπωσ αποδεικνφεται από ζνα ακόμθ μεγάλο ζργο που του 
αποδίδεται, το κτίριο των ςφαγείων τθσ Κωνςταντινοφπολθσ ςτο Sutluce το 1923.  

 

Άφθςε δφο κόρεσ, τθν Ελζνθ και τθν Μαρίκα. Για τθν Ελζνθ (1906-1991) γνωρίηουε 
ότι δίδαξε για πολλά χρόνια ςτο Ηάππειο Παρκεναγωγείο τθσ Πόλθσ, υπιρξε 
ιδρυτικό μζλοσ του υνδζςμου Ηαππίδων, επζςτρεψε ςτθν Ελλάδα και πζκανε ςτθν 
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Ακινα. Ο Μάρκοσ Γ. Λάγγασ πζκανε τo 1937 και ο τάφοσ του βρίςκεται ςτο ιςλί, το 
νεκροταφείο των διακεκριμζνων τθσ ομογζνειασ. 

Ο αρχιτζκτονασ Δημήτριοσ Ν. Πετςίλασ 

Ο αρχιτζκτονασ Δθμιτριοσ Ν. Πετςίλ*λ+ασ (1880-1935), καταγόμενοσ επίςθσ από 
ςθμαντικι οικογζνεια τθσ Βλάςτθσ, ςποφδαςε ςτθ χολι Καλϊν Σεχνϊν τθσ Πόλθσ 
και αυτό αποτελεί μια αξιοςθμείωτθ εξζλιξθ ςτθ ηωι τθσ παροικίασ. Οι γόνοι 
δθλαδι των δυτικομακεδόνων καλφάδων ςπεφδουν να ςπουδάςουν 
“Αρχιτεκτονικι” για να προςαρμοςτοφν ςτισ απαιτιςεισ των αρχϊν του 20ου αι και 
ςτθ ηιτθςθ για νζου τφπου οικοδομζσ.  

Θ ίδρυςθ τθσ χολισ Καλϊν Σεχνϊν (Sanayi-i Nefise Mektebi) ανάγεται ςτα 1884, το 
1887 εντάςςεται ςτο Τπουργείο Παιδείασ και αναβακμίηεται ςε Ανϊτερο 
Εκπαιδευτικό Μδρυμα και λειτουργεί με τρία τμιματα: Ηωγραφικισ, Γλυπτικισ και 
Αρχιτεκτονικισ. Οι είκοςι αρχικά φοιτθτζσ, αυξικθκαν ςτθ ςυνζχεια ςτουσ εξιντα 
και ςυνζχιςαν να αυξάνουν ςτακερά τα επόμενα χρόνια. Ενδιαφζρουςεσ 
παρατθριςεισ προκφπτουν από τθν εξζταςθ τθσ προζλευςθσ των φοιτθτϊν. 
Φαίνεται ότι το επάγγελμα του αρχιτζκτονα ιταν πιο δθμοφιλζσ ανάμεςα ςτουσ 
Χριςτιανοφσ (Αρμενίουσ, Ζλλθνεσ και Λεβαντίνουσ) και ςτουσ Εβραίουσ παρά ςτουσ 
Μουςουλμάνουσ υπθκόουσ τθσ Αυτοκρατορίασ.  

υνοπτικά κα λζγαμε, ότι ςτθ χολι Καλϊν Σεχνϊν τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, όπωσ 
και ςε πολλά άλλα μζρθ του κόςμου εκείνθ τθν εποχι, υιοκετικθκαν οι μζκοδοι και 
οι αξίεσ τθσ Παριςινισ Ecole des Beaux Arts και του δυτικοφ ακαδθμαϊκοφ 
κλαςικιςμοφ. Θ αρχιτεκτονικι εκπαίδευςθ που προςφερόταν ιταν ακαδθμαϊκι 
ςτθν προςζγγιςθ τθσ αρχιτεκτονικισ και επζβαλλε τθν καλλιτεχνικι εικόνα του 
επαγγζλματοσ μζςω ενόσ εκπαιδευτικοφ προγράμματοσ, όπου δίδαςκαν λίγοι 
Ευρωπαίοι και δυτικοκρεμμζνοι διανοοφμενοι, ενϊ ο εκλεκτικιςμόσ βακμιαία 
ενςωματϊκθκε ςτθ φιλοςοφία του. 

Μετά τθν αποφοίτθςι του ο Πετςίλασ ςυνεταιρίςτθκε το 1902 με τουσ ομογενείσ 

αρχιτζκτονεσ Βίκτωρα Π. Αδαμαντίδθ10, απόφοιτο τθσ χολισ Ecole Speciale 

d’Architecture του Παριςιοφ και Οδυςςζα Α. Πουςκουλλοφ, απόφοιτο τθσ χολισ 

Καλϊν Σεχνϊν τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Θ εταιρεία άνοιξε γραφείο ςτο Βüyük Millet 

Han ςτο Γαλατά. τθ φίρμα προςτζκθκε λίγο αργότερα ο Osman Fitri, γιατί μετά τθ 

ςυνταγματικι αλλαγι, όπωσ είδαμε και ςτθν περίπτωςθ του Μάρκου Γ. Λάγγα, ο 

ςυνεταιριςμόσ με τοφρκο ιταν μια επιβεβλθμζνθ επιχειρθματικι κίνθςθ. Θ φίρμα 

                                                        
10 Ο Βύκτωρ Αδαμαντύδησ (1880-1948) προϋρχεται από μεγϊλη οικογϋνεια καλφϊδων. Ο 
πατϋρασ του Πετρϊκησ Αδαμαντύδησ ϋκτιςε το παραθαλϊςιο Yenikoy Halim Pasa Yali και 
ανακαύνιςε την Αιγυπτιακό Αγορϊ, που εύχε καταςτραφεύ από το ςειςμό του 1894. Το ταφικό 
μνημεύο τησ οικογϋνειασ Αδαμαντύδη βρύςκεται ςτο Σιςλύ (Παπϊζογλου, 2005:52). Ο 
Αδαμαντύδησ τελεύωςε το φημιςμϋνο Λύκειο Γαλατϊ Σαρϊι το 1896 και αμϋςωσ ϋφυγε για το 
Παρύςι. Αποφούτηςε από τη Σχολό Ecole Spéciale d’ Architecture το 1900. Το 1901 ϊρχιςε να 
ςπουδϊζει ςτην Ecole des Beaux Arts, αλλϊ διϋκοψε τισ ςπουδϋσ του για οικογενειακούσ λόγουσ 
και επϋςτρεψε ςτην Πόλη. Άρχιςε την καριϋρα του ωσ βοηθόσ του A.Vallaury ςτην ανϋγερςη του 
κτιρύου του Οργανιςμού Δημοςύου Χρϋουσ και διαφόρων νοςηλευτηρύων. Βλ. Τςιλϋνησ Σ. (2001) 
«Οι Έλληνεσ Αρχιτϋκτονεσ τησ Κωνςταντινούπολησ το πρώτο μιςό του 20ου αι.», Τα επαγγέλματα 
των Ρωμιών ςτην Πόλη, Αθόνα, 87, 117.  
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λειτουργοφςε μζχρι πρόςφατα με τθν επωνυμία «Γραφείο Adaman». Οι δφο πρϊτεσ 

δεκαετίεσ του 20οφ αι. ιταν θ εποχι ζντονθσ επαγγελματικισ δράςθσ τουσ. 

ϊηονται επιγραφζσ με τα ονόματά τουσ ςε ομογενειακά και ιδιωτικά κτίρια τθσ 

Πόλθσ. Για παράδειγμα ςτο διάηωμα μεταξφ ιςογείου και πρϊτου ορόφου ςε μια 

οικοδομι ςτο Balo Sokagi, αρ. 46. αναγράφεται «V. ADAMANTIDES & D. PETSILLAS 

ARCHITECTES»11. Πρόκειται για ζνα ιδιαίτερα κομψό κτίριο με κεντρικό διόροφο 

ςαχνιςί, καμπφλα υπζρκυρα και περίτεχνθ art nouveau ςιδεριά ςτθν εξωςτόκυρα. 

Πρόςφατα ανακαινίςτθκε και λειτουργεί ωσ Gallery. 

Σο 1907 οι Πετςίλασ–Αδαμαντίδθσ ςχεδίαςαν και καταςκεφαςαν ςτο ιςλί το ταφικό 
μνθμείο του Κωνςταντίνου Πετρίδθ, διακεκριμζνου καπνεμπόρου του 
ταυροδρομίου και περί το 1909 ςυνεργάςτθκαν ςτο ςχεδιαςμό του μεγάρου τθσ 
Φιλοπτϊχου Αδελφότθτασ Κυριϊν ςτο Πζραν (Tel Sokag αρ. 9-13/ οδόσ 
Σθλεγραφείου). Ο Πετςίλασ εκτόσ από τθν επαγγελματικι του καριζρα 
δραςτθριοποιείται και ςτισ κινθτοποιιςεισ τθσ «Οργανϊςεωσ 
Κωνςταντινουπόλεωσ», τθσ οποίασ και διετζλεςε μζλοσ. Οι Πετςίλασ & Αδαμαντίδθσ 
ιταν καταχωρθμζνοι ςτο γαλλόφωνο εμπορικό οδθγό Annuaire Oriental du 
Commerce et du Manufacture, που εκδίδονταν ςτθν Πόλθ. Ο Πετςίλασ κατά τα ζτθ 
1906-1932 και ο Αδαμαντίδθσ κατά τα ζτθ 1906-1945. Οι Πετςίλασ και Αδαμαντίδθσ 
ενδιαφζρκθκαν και για τθν επαγγελματικι ςυςπείρωςθ των αρχιτεκτόνων. Ο 
Αδαμαντίδθσ υπιρξε το 1929 από τουσ πρωτεργάτεσ τθσ δθμιουργίασ του 
επαγγελματικοφ ςωματείου των Αρχιτεκτόνων (Αρχιτεκτονικό Σμιμα τθσ Σουρκικισ 
Ενϊςεωσ Καλϊν Σεχνϊν).  

Από τθ λεηάντα μιασ φωτογραφίασ του Πετςίλα, που δθμοςίευςε ο Γ. Ζξαρχοσ 
(2001)12, πλθροφοροφμαςτε ότι ο αρχιτζκτων υπιρξε το 1930 δωρθτισ του ςχεδίου 
του κωδωνοςταςίου, που προςτζκθκε ςτον προχπάρχοντα ναό Αγίου Μάρκου ςτθ 
Βλάςτθ. Πρόκειται για ζνα κομψό κωδωνοςτάςιο με νεωτερικά ςτοιχεία, προϊόν 
ςχεδιαςμοφ και όχι τοπικισ καταςκευαςτικισ παράδοςθσ. Θ φωτογραφία είναι 
τραβθγμζνθ ςτο περίφθμο φωτογραφείο του Νικολάου Ανδρειωμζνου ςτο Πζραν. 
Απεικονίηει τον Πετςίλα ςε νεαρι θλικία, το 1909, δθλαδι τθν εποχι τθσ ζντονθσ 
δράςθσ του ςτθν Πόλθ. Θ λεηάντα που ςυνοδεφει τθ φωτογραφία γράφει: Δθμ. Νικ. 
Πετςίλασ. Αρχιτζκτων Μθχανικόσ εισ Κωνςταντινοφπολιν. Δωρθτισ ςχεδίου και 
μελζτθσ κωδωνοςταςίου Αγίου Μάρκου Βλάτςθσ, 1930. Θ ςυγκεκριμζνθ δωρεά 
αποδεικνφει για άλλθ μια φορά ότι θ ςχζςθ ξενιτεμζνου με τον τόπο καταγωγισ του 
ιταν ιδιαίτερα ιςχυρι13. Ο Πετςίλασ παρζμεινε ςτθν Πόλθ μζχρι και τθ δεκαετία του 
1930 οπότε, κατά τθ βιβλιογραφία, απεβίωςε. 

                                                        
11

 Β. Κολϊνασ Ζλλθνεσ Αρχιτζκτονεσ ςτθν Οκωμανικι Αυτοκρατορία, 2005, Ακινα: Ολκόσ. 
12

 Γ. Ζξαρχοσ, Γ. Μπλάτςι, θ εφανδροσ πολίχνθ τθσ Μακεδονίασ. Θ ςθμερινι Βλάςτθ Κοηάνθσ και το 
γειτονικό χωριό Πιπιλίςτα, 2001, Κεςςαλονίκθ. Επίςθσ Γ. Ζξαρχοσ, «Αρμάνοι-Βλάχοι Μαςτόροι 
(Κτίςτεσ, Αρχιτζκτονεσ, Μθχανικοί). Σεκμθρίωςθ από γραπτζσ πθγζσ» ςτο Περί πετρογεφυρών. 
Μαςτόροι και γεφφρια, Γ’ Επιςτθμονικι υνάντθςθ Κζντρου Μελζτθσ Πζτρινων Γεφυριϊν, 2009. 
13

 Λω. Βαρβαροφςθσ, Μπλάτςι. Θ Ιςτορικι Κοινότθτα Βλάτςθσ Δυτικισ Μακεδονίασ. Φωτογραφικό 
Λεφκωμα, 2006, Κεςςαλονίκθ: Ερωδιόσ. 
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το ερϊτθμα τί ςυνζδεε τον Μάρκο Γ. Λάγγα και τον Δθμιτριο Νικ. Πετςίλα θ 
απάντθςθ δεν μπορεί να περιοριςτεί μόνο ςτθν επαγγελματικι τουσ ιδιότθτα. 
Τπάρχουν εξάλλου εμφανείσ διαφοροποιιςεισ ανάμεςα τουσ. Ο αρχαιότεροσ, ο 
Λάγγασ, μια και δεν γνωρίηουμε εάν είχε παρακολουκιςει αντίςτοιχεσ ςπουδζσ, 
κεωροφμε ότι ςτον πρόςωπό του εκπροςωποφνται οι ανερχόμενοι καλφάδεσ με τισ 
επιχειρθματικζσ πρωτοβουλίεσ, που αςκοφν το επάγγελμα παράλλθλα με τουσ 
αποφοίτουσ τθσ χολισ Καλϊν Σεχνϊν, ςε μια εποχι οικοδομικισ ζκρθξθσ. Ο 
μικρότεροσ, ο Δθμιτριοσ Ν. Πετςίλασ, ζχει αποκτιςει τα χαρακτθριςτικά ενόσ 
νεωτερικοφ αρχιτζκτονα: ειδικζσ ςπουδζσ ςτθν χολι Καλϊν Σεχνϊν, εκλεκτικιςτικό 
λεξιλόγιο και ιδιωτικό γραφείο. Με άλλα λόγια ο κακζνασ χωριςτά αντιπροςωπεφει 
μια διαφορετικι φάςθ ςτθν μετεξζλιξθ του επαγγζλματοσ ςτθν οκωμανικι 
πρωτεφουςα. Και οι δφο όμωσ μαηί επιβεβαιϊνουν τθν διαχρονικι φπαρξθ των 
ρωμιϊν αρχιτεκτόνων. Επιβεβαιϊνουν ότι από τον ζλλθνα κάλφα Χριςτόδουλο (που 
καταςκεφαςε το τζμενοσ του Μωάμεκ Β’ αμζςωσ μετά τθν άλωςθ) μζχρι τα περίπου 
250 ονόματα ςτισ καταχωριςεισ των εμπορικϊν οδθγϊν Annuaire Orientale (1880-
1915) μια μακρά ςειρά ελλθνορκόδοξων εμπειροτεχνϊν, καλφάδων και 
αρχιτεκτόνων πρωταγωνιςτεί ςτθν αρχιτεκτονικι ςκθνι τθσ πρωτεφουςασ. Σο ότι 
πάρα πολλοί από αυτοφσ κατάγονται από τθν Δυτικι Μακεδονία επιβεβαιϊνει τθ 
ηωτικότθτα και αλλθλεγγφθ τθσ παροικίασ, το φιλοπρόοδο πνεφμα τθσ και τθν 
ιςχυρι κζςθ τθσ ςτο πλαίςιο τθσ ομογζνειασ.  

ΑΛΛΟΙ ΔΤΣΙΚΟΜΑΚΕΔΟΝΕ ΚΑΛΦΑΔΕ ΚΑΙ ΑΡΧΙΣΕΚΣΟΝΕ 
Όπωσ επιςθμάνκθκε και ςτθν περίπτωςθ του Πετςίλα, οι παλιοί καλφάδεσ ζςτελναν 
τουσ γόνουσ, τουσ ςυγγενείσ και τουσ ςυντοπίτεσ τουσ να ςπουδάςουν ςτθν  χολι 
Καλϊν Σεχνϊν τθσ Κωνςταντινοφπολθσ και αλλοφ. Πολιτικόσ μθχανικόσ ςτο 
Βερολίνο ςποφδαςε ο γιοσ του Κεοχάρ κάλφα, ο Γεϊργιοσ Κεοχαρείδθσ ι 
Κοχαρείδθσ, που υπιρξε μζλοσ του Ε.Φ..Κ, του μικτοφ υμβουλίου του 
Πατριαρχείου, ανζλαβε τθν προεδρία τθσ Μ.Φ.Α, διετζλεςε πρϊτοσ πρόεδροσ του 
Μακεδονοκρακικοφ υνδζςμου Αρχιτεκτόνων και Εργατϊν θ «Ομόνοια» και ιταν 
μζλοσ τθσ «Οργάνωςθσ Κωνςταντινοφπολθσ».  
Άλλοι Βλατςιϊτεσ καλφάδεσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ ιταν ο Κωςτισ Πιπιλιάγκασ, ο 
Κωςτισ Λ. Βαςδραβζλλθσ, ο Μιχάλθσ Παράςχοσ από τθ Πιπιλίςτα και ο ίμοσ 
Αναγνϊςτου, φωτογραφίεσ των οποίων δθμοςίευςε ο Βαρβαροφςθσ. Σθν 
παράδοςθ των Βλατςιωτϊν ςτα επαγγζλματα τθσ οικοδομισ ακολοφκθςε ςτθν 
Πόλθ και ο Κωνςταντίνοσ Δ. Δαλακιουρίδησ.  
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Δαλακιουρύδησ, Βαςδραβϋλλησ 

Ανζφερα ιδθ ότι πολλοί από αυτοφσ τουσ Δυτικομακεδόνεσ επζςτρεψαν και 
δραςτθριοποιικθκαν ςτθν μεςοπολεμικι Κεςςαλονίκθ, όπωσ ο αρχιτζκτονασ 
Αλζξανδρο Σηϊνθ (1878-1950) από τθν Εράτυρα, απόφοιτοσ τθσ χολισ Καλϊν 
Σεχνϊν (1901), που εξάςκθςε το επάγγελμα ςτθν Πόλθ μζχρι το 1919, ο 
Κωνςταντίνοσ Γιωτόπουλοσ (1878-1960) από τθν Πζτςανθ Αναςελίτςασ, απόφοιτοσ 
τθσ χολισ Καλϊν Σεχνϊν (1908), ο Αναςτάςιοσ Μπίρδασ (1886-1969) από το 
Μεςόλλογο, απόφοιτο τθσ χολισ Καλϊν Σεχνϊν (1910). Πριν το 1924 φαίνεται να 
επζςτρεψε και ο Ακανάςιοσ Γιάκασ από το Λιμπόχωβο (Δίλοφο), γιατί αναφζρεται 
ωσ μζλοσ του υλλόγου Μθχανικϊν Κεςςαλονίκθσ το 1917. τθν Κωνςταντινοφπολθ 
γνωρίηουμε ότι ο Γιάκασ ςυμμετείχε ςτθ Διευκφνουςα Επιτροπι τθσ Μ.Φ.Α (επί 
προεδρίασ Κεοχαρίδθ) και ιταν μζλοσ του Ε.Φ..Κ το 1906. Ωσ ζργο του Γιάκα ςτθν 
Πόλθ αναφζρεται θ οικοδομι Γιακουμόπουλου (Vardar Palace, 1912) ςτθν οδό 
Siraselviler, απζναντι από το Ηάππειο.  

Από τουσ Δυτικομακεδόνεσ καλφάδεσ που δεν επζςτρεψαν αξίηει να αναφερκοφμε 
ςτον Κωνςταντίνο Χ. Δελιβό (1852-1902) που γεννικθκε ςτο Κριμινι και 
μετανάςτευςε νζοσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ, όπου ζκτιςε πολλζσ οικοδομζσ, 
προόδευςε και απζκτθςε μεγάλθ περιουςία. Μζλοσ τθσ Μ.Φ.Α αναμίχκθκε ςτθν 
ανζγερςθ του Σςοτυλίου. τθν γενζτειρα του ςϊηεται το ςπίτι του και θ κρινθ, που 
ανεγζρκθκε με χορθγία του το 1898. το ιςλί υπάρχει ο τάφοσ του με τθν 
ςυγκινθτικι επιγραφι: «Κωνςταντίνοσ Χ. Δελιβόσ, Αρχιτζκτων, Πατρίσ Μακεδονία».  

 
Κ. Διλεβόσ, κρόνη ςτο Κριμόνι 

Εξαιρετικά δραςτιριοσ ςτθν Κωνςταντινοφπολθ υπιρξε και ο Ευκφμιοσ . 
Κοτηαμπαςοφλθσ (1880-1938) από τθ Ηϊνθ Βοΐου, αρχιτζκτων μιασ μικρισ 
πολυκατοικίασ απζναντι από το ναό τθσ Αγίασ Σριάδασ ςτο Πζραν (Triada 
Residence), πρόεδροσ για πολλά χρόνια τθσ εκκλθςιαςτικισ επιτροπισ του 
αγιάςματοσ ςτο Βεφά Μεϊδάν (1913-1918), πρϊτοσ πρόεδροσ τθσ Αδελφότθτασ «Ο 
Άγιοσ πυρίδων» (1904) και ιδρυτικό μζλοσ του υλλόγου Αρχιτεκτόνων 
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Κωνςταντινοφπολθσ ςτθ Κεςςαλονίκθ (1924). Σα παρακάτω αναγραφόμενα ςτθν 
νεκρολογία του14 κα μποροφςαν να ςκιαγραφιςουν τθν τφχθ και πολλϊν άλλων τθσ 
εποχισ του: 

«εκ Κωνςταντινουπόλεωσ θναγκάςκθ να φφγθ λάκρα εγκαταλείψασ μεγάλθν 
περιουςίαν. Εισ Κεςςαλονίκθν διζμενεν ολίγον. Βραδφτερον ιλκεν και 
εγκαταςτάκθ εισ Σςοτφλιον διάγων βίον εντίμου και αξιοπρεποφσ πενίασ, ωσ 
ςυνικωσ ςυμβαίνει ςτουσ φιλοτίμουσ εργάτασ τθσ εκνικισ ιδζασ» 

ΑΝΣΙ ΕΠΙΛΟΓΟΤ 
Για τουσ Δυτικομακεδόνεσ καλφάδεσ και αρχιτζκτονεσ που παρζμειναν ςτθ 
Κωνςταντινοφπολθ, χωρίσ τθν Μ.Φ.Α, χωρίσ δθλαδι το κοινωνικό τουσ ςθμείο 
αναφοράσ, με αποδυναμωμζνθ τθ ςυντεχνιακι τουσ εκπροςϊπθςθ, ς’ ζνα 
κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον που άλλαηε ραγδαία, θ ενςωμάτωςθ υπιρξε ο 
μοναδικόσ δρόμοσ επιβίωςθσ. Από τθ μια θ οκωμανικι υπθκοότθτα ιταν το 
απαιτοφμενο για να δραςτθριοποιθκοφν ςτθν καταςκευαςτικι αγορά, θ 
ςυνεργαςία με Σοφρκουσ αρχιτζκτονεσ το διαβατιριο για τθν απρόςκοπτθ 
επαγγελματικι δράςθ και από τθν άλλθ τα ιςχυρά ακόμθ δίκτυα των 
Δυτικομακεδόνων και θ ςχζςθ με τθ γενζτειρα των προγόνων θ ςυναιςκθματικι 
τροφι.  
 
Για τουσ δφο Βλατςιϊτεσ αρχιτζκτονεσ ςτουσ οποίουσ αναφερκικαμε εκτενζςτερα 
ςιμερα υπάρχουν πικανότατα ακόμθ πολλά να ειπωκοφν. Πάντωσ ςτθ Βλάςτθ, τον 
τόπο καταγωγισ τουσ, εκτόσ από το κωδωνοςτάςιο του Αγίου Μάρκου ζμειναν οι 
φωτογραφίεσ τουσ, που αποκθςαφριςε και εξζδωςε το ιςχυρό ακόμθ και ςιμερα 
δίκτυο των Βλατςιωτϊν, ς’ ζναν τόμο που επιμελικθκε ο Λωάννθσ Βαρβαροφςθσ. 
τθν Κωνςταντινοφπολθ, τον τόπο τθσ επαγγελματικισ τουσ δράςθσ, ζμειναν οι 
τάφοι τουσ, τα κτίρια που ζκτιςαν και οι εγχάρακτεσ επιγραφζσ με τα ονόματά τουσ 

ιμερα εκατό και τρία χρόνια μετά τθν ενςωμάτωςθ τθσ Μακεδονίασ ςτο 
νεοελλθνικό κράτοσ μποροφμε να εντάξουμε αυτοφσ τουσ Δυτικομακεδόνεσ ςτθν 
τοπικι μασ ιςτοριογραφία ωσ ζνα υςτερόγραφο τθσ ακμάηουςασ 
Κωνςταντινουπολίτικθσ παροικίασ τουσ, που δεν υπάρχει πια…. 

 

                                                        
14

 Ο Κοτηαμπαςοφλθσ (ι Γκοτηαμπαςοφλθσ) πζκανε ςτισ 22 Λουνίου 1938 ςτο Σςοτφλι. Βλ. νεκρολογία 
του ςτο φφλλο τθσ 26

θσ
 Λουνίου 1938 τθσ εφθμερίδασ «Βόρειοσ Ελλάσ» Κοηάνθσ. 


